

Gazeta Transsilvaniei.

Gazeta este de doi ori adevă: Mercuria și Sâmbăta. Foia odată pe săptămână, adevă; Sâmbăta. Prețul lor este pe unu anu 10 f. m. c., pe diumătate anu 5 f.; ear pentru terri străine 7 f. pe unu sem. și pe annul întregu 14 f. m. c. Se prenumera la toate postele imperatoci, cum și la toți cunoscutii nostri DD. correspondenti. Pentru scrie „petitiu” se ceru 4 cr. m. c.

Monarchia austriacă.

De ce date statistice avem lipsa?

În decursul estoru doi ani din urma ajunsse neobositul zelu, atatu al scriitorilor statistici din tieri estrane catu și al cestoru din Austria și mai cu deosebire al camerelor comerciale și industriale a fi demn d'admirațiune; inse cea ce se a lucratu pe nelimitatul câmpu al științei acesteia privește mai cu deosebire la întemeierea, ici a unei economii de statu, dincolo pentru da deschide ochii la invitațiile castiguri în mare și în micu, atatu în obiectul mercantile catu în acela ce ocupa multu, foarte multu, mintile unora, ad. întru cautarea posibilității, care numai dupa date statistice se pôte mesura: dacă se pôte afla, unde și cu ce prospectu, proprietati de pamentu în stare neproductiva, seau pucinu productiva, ca sa se dea alta direpțiune la dominantea mania de colonizare, și la emigrarea ce se continua în latul și lungul câmpu al Americii. — Din partea administratiunilor guvernului inca se cauta si se publica unu noianu de date statistice din toți ramii taiatori în manipulațiunea administrativa. — Dăra cifre autentice, descrițiuni contimporane din care se ne putemu mai d'apropo cunosce, se putemu strabate la starea poporului, asia dupa cam elu se afla în originea pusețiune locale, dupa cantitatea proprietatii lui de pamentu și puterilor lui productive, a chiamării și reformabilității lui s. a. inca pene acumu mai pucine și si acele cam totu din pene străine le citim mai multu.

Eră o grea problema a articula o statistica atatu de speciale pene facam, astadi inse, dupa ce despre o parte ofiiele catastrale, despre alta cele contributionale și ofiiele besericesci ne potu da celu mai autenticu ajutoriu, adunarea unoru astfel de date statistice la unu locu n'aru consta în multa ostensiala. — Si ore ce date statistice ne aru fi noe mai de lipse și care mai lesne de adunatu? — Noi am dori ca prima colectie de date statistice romana se cuprinda si următoarele: Nesce tabele despre crescământul seau decrescământul populațiunii din fie care sate și districte protopopesci cel pucinu de atunci încoace, de candu se a introdusu matriculele pe acele locuri; descrieri și bagari de seama asupra stării, chiamării seau deprinderii, moravurilor, caracterului, datineloru, aptivității, portului în deosebite tracturi; noue notiie despre averea fiecării comune; despre avutia seau saracia locuitoriloru comune în genere, despre folosele și drepturile ce le au avutu, ori la paduri ori la pasuni, venatu, pescuitu, bañitu; despre sarcinile publice; daturi despre starile și intrerelațiunile parochieloru, despre catimea portiuniloru canonice, zidiloru besericesci, și cele mai acurate date despre starea, fundatiunea și ajustatiunea scolare, numerul eleviloru, studiile propuse, lipsea seau esistenția unui terrenu scolasticu pentru inițierea tineriloru în gredinaritu, pomerie și matasarie. — Mai lesne de adunatu nearu fi datele despre averile besericesci și scolastice. Unu protopopu vighietoriu de turma sa nu pôte se țiena de lucru indiferente publicarea acestoru date. — În corespondenția urmatorie se atinge unu exemplu de asemene descriere, care vedesce o aptivitate dorita. — Noi credem ca mai multi DD. PPI voru atinge concinate protocoalele eparchieloru sale; prin urmare și ale scolareloru; și pene candu si aru colege celelalte date mai susu atinse din eparchia sa în timpul de erna, aru pôte face atatu servitiu natiunii, ca se publice macar starea scolareloru; ca se ne putem adumbra d'ocamdata macar o statistica scolare. — — —

FOILETONUL.

Idee generale despre religione. (Dupa Baudet.)

Religione (de la religare, relegare) e legatura care unesce pre omu cu Dzeu, e legea suprema a făpturei intellegătorie, allu carei scopu ultimariu e de a cunoște, de a amă și de a glorifica pre Dzeu, e fundamentulu tótei societati; căci nu putemu presupune nici societate fara legi, nici legi fara morala, nici morala fara amorea și temerea ce inspira religionea. De si obiectulu acestui articulu nu ne ierta a demostrea aceste veritati, cu tóte aceste-ă credem ca esistenția lui Dzeu, creationea și providenția se potu tracta mai cu folosu aici de catu în Filosofia, de care se tinu de comune aceste cestiuni, de óra-ce esistenția lui Dzeu, creatoriu și conservatoriu allu mundului, probéza necesitate religionii pentru tóta fientia rationala. Pre langa aceste-ă amu estrassu din Filosofia și critica obiectioniloru vulgare ce se facu reli-

gionii, obiectioni, cari cu tóta levitatea loru totu au putere și influescu asupra spiriteloru putinu cugetătorie.

Essistenția lui Dzeu, creationea, providenția. — Essiste unu Ce, și scepticismulu nu se pôte duce asiá departe, încatu sa nege firea, fientia. Essiste unu Ce, din tóta eternitatea; căci deca presupunemu, că totalitatea fientieloru a începutu a fi, a esiste, cumu sa esplicam atunci esistenția loru? Nu poti zice că s'au produsu de sene: o atare assertiune e absurda. De aceea-ă ateismulu e constrinsu a negă esistenția unei cause independente, a crede că mundulu e eternu și n'a avutu începutu, a identifică cu o vorba pre Dzeu cu mundulu. Sa essaminamu acesta presuposiune. Deca mundulu e eternu, atunci sau fia-care fientia particularia, din care se compune, e eterna, sau tóte fientiele s'au produsu unele pre altele prin o seria infinita de generatiuni. În casulu antaiu contrazicemu evidenciei cellei mai luminate, inseei experientiei. În casulu allu doile acea seria de generatiuni successive și contingentii, nu numai nu esplică eternitatea mundului, ci-i contra-

zice asemenea învederatu; căci deca tóte fientiele s'au produsu unele pre altele, atunci nu e în totu o singura parte, o singura fientia, care sa fia independente, care sa nu fi fostu produsu de o cauza straina; și prin urmare, deca fia care fientia a fostu produsu, sau cu alte vorbe, deca fia-care fientia e unu effectu, atunci și totatitatea fientieloru; universulu, mundulu, e unu simplu effectu. Deci esiste cellu putinu o fientia independente de tóte cellalte, o fientia neprodusa, și eterna. Altminteré totalitatea fientieloru ar fi în acellasi timpu eterna și contingente: dara acest'ă e contradicțiunea cea mai evidente, și o atare proposiune nu pôte stă.

Dara, zicu Ateistii, marturisim că totu e contingente în universu, totu, afara de materia. Spre a dá acestei obiectioni cătusi de putina validitate, adoratori ei aru face bine sa ne demustre, cumu materia inerte, lipsita de miscare chiaru din natura sa, lipsita de intelligentia și vointia, pôte produce miscarea, intelligentia și ordinea, cari domnescu în natura? —

Si mai antaiu materia e inerte din natura;

Hatiegu, 10./22. Sept. 1852.

Prea Amate Frate!

Spre 15. Augustu cu voia celui ce este calea și viația noastră stramutendu me la Hatiegu, în 19. Augustu am și tramisu Inaltului guvernatoriu al tierii alaturata reprezentatiune de sub A*) ca se se îndurē a ingrisi și de aceasta parte a tierii demandandu a se infiantia Stole — Dascali — și plata aceloru correspunditorie. — O Dómnne! cata e desolatiunea partei acesteia, pline de celle mai scumpe suveniru ale strabuniloru! Atatea deci de mii suflete, fora catu de pucina pastiuie spirituala! — Deci în numele tatalui luminei puseiu în data mana la lucru, — și în 25. Aug. cu ocasiunea introducerei méle în officiu fiindu 37 Parochi adunati neam formatu sabornicesce, și dupa ce mi am organizatu forulu dupa canonele s. beserice am hotaritu împreună și alte trebuințe în 8 §și. — Dupa aceea arátundu lipsa și folosulu ce esse din cetirea cartiloru folositorie și a Gazetelor, am plecatu pe frati ca se și cunosca interesul, și în lipsa cartiloru, cu care au ase lupta, se formodie între sine o comunicatie lectorie imprumutanduse întru impartasirea opuriloru și a ideelor. Eu sperediu tare că se va atitia și p'aci gustul de cititu; — numai vai Dómnne! cata simplicitate, că dintre 60 parochi numai 3 sunt clerici! — Dar și seracia îi coversiacse că aici pâna acum numai 3 portii canonice întregi se afla! — Nu știu cauza atatei lipse. —

Am compusu protocoalul eparchiei Mediasului cu cate date am pututu. — Din acesta catu am fostu de strimtoratu am estrasu „adumbratiunea istorica a statului și a mutariloru religionarie a romaniloru din Eparchia Mediasiu” și Fr. T. o tramitu aici în copia; deci ce vei afla într'insa vrédnicu, și va avé locu în foile Gazetei, da la lumina — sau o folosésece pentru istoria bisericeasca. —

Daca voiu veni de la Mediasiu îndereptu voiu visita acestu vicariatu — și ce voiu aflá demnu de a se însemná nu voiu crutia — și cu grabu si Duale voiu impartasi.

Am cititu cartea lui Kóvári Lászlo „Erdély Régiségei, Pest, 1852” — voiu conferá celea ce au scrisu despre țiera Hatiegulni — și sperediu tare, cumca ochii Romanesci mai bine voro vedé vechitatile de la Strebunii sei ereditate decatu magiarulu Kóvári.

Amate! ore cum sar puté face ca se se redice și unu Museu Nationalu — și ore de unde am puté aduná o summa de bani cu carii sub unu Conductor intieleptu se se sape la Gradisce dupa vechitáti?**) Vedi omulu de acolo intr'acui curte se aflá Mosaiculu cu pretiu micu și ar' vinde curtea — acolo ar trebui o casa cladita spre a aduná anticitatile locului, — calumea se le vadia pe plata — inse acolo se remaie?!

*) Dandune mana o vomu publica o, cu atatu mai vertosu ca starea valei Hatiegului, sub ori ce respectu, a remasu retacuta, și din lipsea impertasitoriloru cu inima și cu spiritu mai seuitata.

**) Am ajunsu, Frate, la stadiul d'a despera despre succesu al celoru întreprinderi, care se facu conditionate și legate de divergentele pareri a le unora și altora. — Ar fi timpul ca spiritul de reuniune se'l imbeia și romanul, și ceea ce puteriloru singuratice e peste putintia, lesne s'aru face possibile celoru împreunate. Pene atunci se facemu și singuri ceea ce se pote.

R.

